

## 启东启迪外国语学校——

## “让世界与我们共同成长”

在蓝天和大海环抱的海上威尼斯水城,不仅有享誉长三角的碧海银沙,还有一所从幼儿园到高中的寄宿制民办学校——启东启迪外国语学校(以下简称“启外”)。在这里,没有一个学生节假日参加机构培训,所有作业都能在校完成,没有学生让家长辅导和布置作业,每名学生都能保证充足的运动和睡眠时间……

金秋十月,创办于2018年的启外即将迎来5岁“生日”,通过五年的实践,启外交出亮眼的教学成绩单——每年有35%人次的学生参加市级以上竞赛获得奖励。高中国际课程班学生参加全球VCE高考,100%拿到世界50强大学录取通知书,40%的学生达到世界前15%。2022年中考,该校普高达线率达95%,校长李建成受邀在南通市初中教育工作会上作经验介绍;今年中考,普高达线率93.8%。《中国教育报》《新华日报》《江苏教育报》等多家主流报刊和学习强国等平台对启外的办学经验成果和实践探索进行报道。

## 不一样的校园:启迪学生自主成长

走进坐落在4A级风景区内的启外校园,幢幢教学楼间满目皆是郁郁葱葱,呼吸间,微微的海风送来清新的空气。教室里琅琅的书声,操场上奔跑的身影,讲台上一张张笑脸,共同构筑了最美的校园风景线。

“启外按照高水准现代化标准配备教育教学设施。”校长李建成介绍,学校占地350余亩,建筑面积8万多平方米,是一所集幼儿园、小学、初中和高中为一体的一站式、全龄段、花园式的现代化学校。所有教室均安装一体机,初中教室内,每名学生都能利用互联网通过平板电脑进行自主学习,让生活世界和信息世界都成为“校园的组成部分”,实现了“学习空间人人通”。更让人惊叹的是:这里美术类教室设有专门的油画室、水粉画室、国画室、素描室、书法室、陶艺室等;科学实验室不仅能做到有趣的小实验,还能进行3D打印创作;在未来教室,身在启外的学生能与多国师生在线进行互动教学;在启迪演播厅,学生们化身主持人和小记者,可以自主录制和直播节目……箜篌和古筝专用教学馆、24间“一对一”钢琴室、10余间“一对一”语言训练室、4个体育馆、2个塑胶运动场和多个灯光球场,功能齐全的物理、化学、生物实验室,还有500平方米的心理成长中心……学生在这里开展项目学习或研究活动都能找到专用场所。



在这个靓丽的校园,最让人感到不一样的是校园处处充溢着前瞻的教育理念。这里的每个学生既是受教育者,也是教育者;既是学习的主人,也是创造的主人……“不同于‘让我们与世界共同成长’的惯常思维,我们自2018年创校便提出了‘让世界与我们共同成长’的办学使命。”李建成告诉记者。看似字面的颠倒,其实蕴含着不一样的内涵——不能只满足于被动地跟着世界成长,而要积极主动地去改善世界、变革世界,建构世界、创造世界,让世界因为我们的进步而进步,因为我们的美好而美好,因为我们的成长而成长。围绕这一办学使命,启外将“创办属于每个人自

己未来的学校”作为办学目标,推行“启迪成长”的育人模式,致力于培养“创新世界的主人”。在启外,学习不仅仅在课堂,也不仅仅在校园。用李校长的话来说,世界皆是启外的课堂。周边的博物馆、景区、农场、社区、工厂、军营等都是师生的学习和实践基地,位于上海、苏州、南通等城市的文化与教育场所也是学生们的游学和研究基地。作为“苏国外启迪教育集团”旗下的学校,启外重视多方位联合办学,他们还与江苏省启东中学以及英、美、澳、加等国名校合作办学,还是上海交大、南大、北理工、华师大等校国际教育中心的生源合作学校。

## 发展中的教学:让学习不再是负担



实施过程中,根据学生学习和生活空间的需要,开设诗词吟诵、故事伴睡等课程,让大家在潜移默化中学到知识。

在此基础上,启外对教育、课程和教学进行了重新定义:“教育——启迪每一个人自主成长的过程”“课程——师生共同探究未知世界的过程”“教学——师生参与课程建构的实施过程”。在五年多的实践中,启外围绕“教育”“课程”和“教学”这一校本定义,不断深化教学改革,努力将“课程建构和教学融为一体”,形成了“启迪成长”的校本教学模式。目前,学校已逐步形成了“自主学习,相互启迪,踊跃展示,当堂巩固”的课堂教学样态。

作为一所寄宿制学校,启外一直推行高效的作业教学改革。不仅改变当下将“作业”作为学生巩固知识技能的做法,还对作业的功能进行重新定位:“作业即育人”——通过作业发展师生,“作业即课程”——通过作业发展课程,“作业即创造”——通过作业解决生活中的问题,发展世界;并将“作业”放到“教学”角度进行整体架构。同时,确保学生作业都能在晚自习时间完成,实现学习任务“天天清”,进而也促进作业效益和教育教学质量的全面提高。一方面,切实减轻学生作业负担,实现了“发展师生、发展课程、发展世界”的校本教学目的。

传统的教学模式是老师提问、学生回答;比较灵活的教学方式则由老师进行启发式教



启东启迪外国语学校



如今的启外,拥有1600余名在校学生,分别来自南通、上海、徐州、苏州、淮安等地;教职工近300名,其中,江苏省人民教育家培养工程培养对象2名,特级教师8名,县级以上骨干教师占比超过40%。

但在建校之初,也曾让拥有30余年教龄、当过20多年校长的李建成面临不小的挑战。启外位于南通,这里是全国闻名的基础教育之乡。学校位于风景如画的海上威尼斯,周边没有多少人口居住,且距离启东市区有40公里,如何才能保障生源?李建成首先想到的是解决当下教育存在的根本问题:学校不按照教育规律办学,教师不遵循儿童成长规律教学。学生学得苦,教师教得苦,家长忙得苦……因此,2018年,在教育部门尚未提出“双减”“双增”概念的时候,启外就已经开始了主动探索。

为了发展学生兴趣爱好,彰显他们的个性特长,学校引导学生自己提出他们想学的课程,并根据学生需要确定开设的课程。目前,学校共设置100余种拓展课程供学生自主选修:运动类课程有足球、篮球、乒乓球、游泳、抖空竹、轮滑等;艺术审美类课程有钢琴、箜篌、古筝、美术、陶艺等;科技创新类课程有3D建模、科学探究、智能机器人等;人文拓展类课程有经典诵读、快乐写作、名作欣赏……

为了确保课程落到实处,学校每周用6节课(2节+4节)两个整段时间实施艺术和体育拓展课程,教师都是从专业培训机构或社会能人中选聘而来;每门课程均设有工作室,学生可以在高水平教师的专业指导下自主完成作品。

此外,为了更好地发展学生个性特长,满足少部分学生的发展需要,学校还开发了“量身定制”的挑战课程,这一课程采用“导师制”,以“一对一”或“一对几”的方式实施,由高水平专业教师对学生进行个性化指导,使其“优势更优,特长更特”。

被传统教育方式忽略的天性在这里得到充分释放,许多传统意义上的“升学困难户”通过这种教育方式找到适合自己的成长方式。四年级转学到启外的小沈学习成绩平平,父母不止一次和老师表示过对孩子升学的担忧。在教学过程中,老师发现小沈有很高的音乐天赋,便推荐她参加了学校的箜篌课程。尽管从未接触过这一“小众”传统乐器,小沈仅用了一年多时间便小有所成,其表演的节目成功登上央视。六年級时,她参加了北京音乐学院附中的招生考试,获得了箜篌类的第一名,成功升入心仪的学校。

三年级的小赵来自上海,曾在短短一年时间换了3个学校。在启外,仅一个多月,他就找到了自己喜欢的课程。现在的他,学习的主动性、积极性高了,课后愿意主动找到老师请教问题;回家后会主动完成作业,家长对他的转变惊喜不已。

学生全面发展在这里变成现实,真正实现“人人有特长、个个都出彩”。类似的故事还有很多,著名教育专家,原国家督学、江苏省教育科学研究所原所长成尚荣曾评价说:“启迪作为一所新学校,完全按照国家课程标准实施教学,不加班加点,也能取得如此卓越的成绩,的确给我们教育以诸多启迪。”

袁晓婕

图片由启东启迪外国语学校提供

